
ORGAN NAŢIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL 

Abonamentul anual: 400 Lei. Director: Dr. I. M A T E IU Redacţia şi Administraţia: 
C l u j , Piaţa Cuza Vodă Nr. 3. 

Trecut în registrul special dela Tribunalul 
Cluj, Secţia III, sub Nr. 111-1938. 

„Aşa dar solim pentru 
Hristos, ca şi cum Dum
nezeu v'ar îndemna prin 
noi. Rugămu-vă, în locul 
lui H r i s t o s , împăcaţi-vă 
cu Dumnezeu. 

2 Cor. 5, 20. 

PIATRA DIN CAPUL UNGHIULUI: MĂRTURISIREA 
Nu se poate vorbi de o ie

rarhie a tainelor sfintei Biserici; 
prin toate se pogoară harul ce
resc asupra oamenilor, înlesnin-
du-le lupta pentru desăvârşirea 
vieţii. Toate sunt menite să ne 
facă din fii ai înturterecului fii 
ai luminii, din robi ai lumii fii 
ai lui Dumnezeu. Toate sunt 
revărsarea Duhului sfânt spre a 
ne lumina mintea, vrerile şi dru
murile. 

Se pare totuşi, că taina cea 
mai apropiată de nevoile vieţii 
de toate zilele, cea cu un rol 
mai deciziv în desfăşurarea vieţii 
sociale, e mărturisirea. Moşte
nind întreita slujbă a Mântui
torului, preoţii-surit Săvârşftorîf 
jertfei euharistice, sunt învăţă
torii legii divine şi sunt cârmui-
torii vieţii celor încredinţaţi păs
toririi lor. Tronul regesc al preo
ţilor e scaunul de mărturisire. 
De pe acest tron se rosteşte 
judecata lumii acesteia, de pe 
acest tron se împart poruncile. 
Scaunul de mărturisire e postul 
de comandă în marea bătălie 
ce se petrece între bine şi rău, 
adevăr şi minciună. 

Termometrul vieţii sociale e 
felul cum ştiu enoriaşii să-şi 
îndeplinească obligaţiunea, pre
scrisă categoric de poruncile 
bisericeşti, de a se mărturisi 
regulat. Drumul la mărturisire 
e drumul care duce în viaţa de 
disciplină canonică; mărturisirea 
e c h e z ă ş i a renaşterii noastre 
pentru viaţa bine plăcută lui 
Dumnezeu. Acolo, unde preoţii 
nu mai răzbesc cu mărturisirea, 
în mod necesar trebue să scadă 
viţiile şi păcatele, în mod firesc 
se înmulţesc virtutea şi devo
tamentul. Iar consecinţele de 
ordin social ale acestei înviorări 
a vieţii sufleteşti în sensul po
runcit de Mântuitorul sunt de 
o covârşitoare importanţă. 

Atitudinea de nepăsare, de 
dispreţ chiar, a păturei noastre 
intelectuale faţă de taina măr
turisirii, e nu numai o dovadă 
a mentalităţii materialiste, de 
care s'a lăsat copleşită, imitând 
Apusul — dar e în mare mă
sură răspunzătoare de anarhia 

vieţii intelectuale şi politice, că
reia numai atitudinea energică 
a M. Sale Regelui i-a pus capăt. 

Taina mărturisirii e piatră 
de hotar între concepţia mate
rialistă şi concepţia spiritualistă 
a vieţii. După concepţia mate
rialistă sufletul uman, cu toate 
aspiraţiunile lui de ordin spiri
tual, nu e altceva, decât un de
rivat al stărilor materiale, eco
nomice. Virtuţile şi păcatele nu 
îşi au sediul în sufletul omu
lui, ci sunt rezultatul necesar şi 
inevitabil al stărilor sociale, po
litice. 

Ca un rezultat firesc al a-
cestei concepţii, omul zilelar 
noastre crede ~că mfâttt- trebtit 
să vină îndreptarea stărilor so
ciale, abea apoi va veni îndrep
tarea oamenilor. Totul se aş
teaptă dela votarea unor legi 
în parlament, dela măsuri luate 
de administraţia Statului, dela 
măsuri de îmbunătăţire a stări
lor economice prin bănci şi co
operative. 

Această concepţie e atât de 
generalizată, încât nici cei mai 
buni preoţi nu i s'au putut sus
trage. Din pricina ei chiar unii 
preoţi au părăsit scaunul de măr
turisire, aşezat în taina şi li
niştea bisericii, şi în loc să ră
mână doctori ai sufletelor, au 
ţinut să devină membrii în di
ferite consilii şi comitete. A-
ceastă activitate a răpit preoţilor 
atâta timp, că nu le-a mai ră
mas şi pentru scaunul de măr
turisire; şi dacă s'au apropiat 
de el, constrânşi de necesităţile 
sufleteşti ale enoriaşilor, cari 
n'au lăpădat încă obiceiul de a 
se mărturisi, au făcut-o stăpâ
niţi de convingerea, că săvâr
şesc o muncă de-a doua mână. 

Societatea, Statul şi Biserica 
nădăjduesc multe foloase de pe 
urma activităţii extrabisericeşti 
a preotului. Mai ales la sate, 
mintea şi priceperea lui, lumi
nate de învăţătură, pot umplea 
un mare gol. In sărăcia cultu
rală a satelor fuga preotului dela 
astfel de îndatoriri ar constitui 
un sacrilegiu. Dar cel dintâiu 
serviciu pe care preoţii trebue 

să-1 aducă societăţii, e acela 
de a-i îndemna pe oameni la 
pocăinţă. 

Intâiu reforma sufletelor — 
abia apoi putem nădăjdui o re
formă în bine a vieţii sociale. 
Legenda meşterului Manole — 
cea mai frumoasă şi mai ade
vărată expresie poetică a con
cepţiei creştine ortodoxe despre 
chiagul vieţii sociale — ne în
vaţă, că numai sufletul nevino
vat poate da tărie şi statorni
cie zidurilor edificiului social. 

Mântuitorul a zis: din su
flet ies şi cele bune şi cele 
rele. Şi venind să desăvârşească 
opera profeţilor, întocmai ca a 

tonul fundamental al propovă-
duirii Lui a rămas îndemnul la 
pocăinţă. Nu există altă teme
lie pe care să se poată zidi ceva 
în lume, decât voinţa oamenilor 
de a fi mai buni. 

Aici, în lume, fiecare om are 
planuri de îndeplinit şi greutăţi 
de învins. Chibzuind asupra lor, 
adeseori suntem obligaţi să re
cunoaştem, că nu greutăţile ex
terioare sunt cele mai greu de 
învins, ci sunt mult mai greu 
de înlăturat greutăţile, pe cari 
le îngrămădeşte în cale firea 
noastră nestăpânită, aplicarea 

noastră spre lene, spre nepă
sare, spre superficialitate, spre 
mândrie, spre desfrâu. Iar când 
ne dăm seama de aceasta, în
ţelegem ceeace profeţii au vestit 
cu atâta ardoare şi convingere: 
legătura strânsă între păcat şi 
nenorocire, între virtute şi bună
stare. Şi înţelegem, că numai 
stăpâni fiind de vrerea noastră 
lăuntrică, putem nădăjdui să 
devenim stăpâni şi peste des
tinul propriei noastre vieţi. 

începutul împărăţiei lui Dum
nezeu este dorinţa renaşterii su
fleteşti. Ea e pârghia, cu aju
torul căreia se va putea schimba 
înfăţişarea lumii Acest adevăr, 

-}*vcriffc}a^,"ipe - deplin prhr t xpe -
rienţa negativă a materialismu
lui istoric şi prin experienţa 
positivă a celor mai frumoase 
epoci din istoria lumii, trebue 
să constitue punctul de plecare 
al renaşterii noastre naţionale. 
Cea mai adevărată slujire a Pa
triei e slujirea lui Dumnezeu. 
Iar cel ce vrea să-şi slujească 
Patria şi pe Dumnezeu, întâiu 
trebue să-şi plece genunchii în 
faţa scaunului de mărturisire. 

Căci nu există alt loc de 
primenire a forţelor morale. 

Prot. Ion Goron 

Ajutoare familiilor celor concentraţi. 
Monitorul oficial a publicat legea | 

privitoare la ajutorarea familiilor ce
lor concentraţi. Iată cine sunt în
dreptăţiţi Ia acest ajutor: 

Art. 3. Prin familia concentratu
lui, în sensul prezentei legi, se în
ţeleg toate persoanele care locuiesc 
cu el sub acelaşi acoperământ şi sunt 
în sarcina lui. 

Art. 4. Au dreptul a fi ajutate 
familiile tuturor gradelor inferioare 
— până la plutonier inclusiv — dacă 
întrunesc următoarele condiţii: 

a) soţii sau membrii susţinători 
ai acestor familii, să fie concentraţi 
mai mult de 35 zile, fără întrerupere, 
în decursul unui an; 

b) aceştia să nu primească nici 
un salariu de niciun fel dela insti-
tuţiuni publice sau particulare; 

c) familiile să fie lipsite de mij
loace. 

Se consideră lipsite de mijloace 
familiile celor concentraţi care au la 
comunele urbane un venit impozabil 
până la 18.000 lei anual sau un ve
nit imobiliar până la 3000 lei anual, 
iar în comunele rurale posedă cel 
mult 2 ha teren producător sub ori 
ce formă. 

La alegerea familiilor concentra
ţilor îndreptăţite a beneficia de pre
vederile prezentei legi, se va ţine 
seama pe" lângă criteriile din aliena
tul precedent şi de starea constatată 
de vădită necesitate de ajutorarea 
acestor familii. 

Art. 5. Ajutorul se acordă numai 
pe timpul cât soţii sau membrii sus
ţinători ai familiei sunt concentraţi 
efectiv. Permisiile mai mici de 15 



zile nu întrerup acordarea ajutoa
relor. 

Consiliul de miniştri a dat un 
comunicat anunţând, că ajutoarele 
vor începe a fi distribuite cu înce
pere dela 1 Aprilie c. după urmă
toarele^ norme: în municipiul Bucu
reşti 600 Lei lunar, în celelalte mu
nicipii 500 Lei, în comunele urbane 
450 Lei, în comunele urbane nere-
şedinte şi comunele suburbane 400 
Lei, iar în comunele rurale 300 Lei. 

De multă vreme circulă prin ma
nuale şi alte cărţi legenda, că cele 
mai vechi şcoli româneşti — în în
ţelesul propriu a cuvântului — ar fi 
cele din Blaj, întemeiate pe la 1750. 
Fără a scădea întru nimic meritul 
acestor şcoli în desvoltarea noastră 
culturală, trebue se rectificăm legenda, 
şi să arătăm că cea mai veche şcoală 
a noastră s'a ivit în Braşov, fiind 
că documentele o pomenesc încă din 
anul 1495. Ea funcţiona pe lângă 
biserica ortodoxă din Şchei. Sub in
fluenţa reformaţiunii, şcoala s'a pre
făcut în spirit umanist, căpătând o 
organizaţie mai largă, iar în 1597 
a fost instalată într'un local nou de 
piatră, tot în curtea bisericii, din 
dania lui Aron Vodă al Moldovei şi 
a altor boieri din Ţara Românească. 
Şcoala avea 2 cursuri: unul inferior, 
pentru cei cu pretenţii mai mici, şi 
altul superior pentru preoţi, învăţă
tori şi grămătici. Aici se predă în 
limba română, latină şi sârbească. 
Prin aceasta şcoala se punea la ni
velul vremii, alături de şcolile săseşti 
şi maghiare. Faptul important ce 
merită subliniat este, că şcoala era 
cercetată nu numai de cei din Bra
şov şi Ţara Bârsei, ci de români din 
toate unghiurile Transilvaniei. Ea 
servea deci cultura generală a Ro
mânilor de dincoace de Carpaţi. Pe 
temeliile acestui aşezământ şi din tra
diţia lui s'au desvoltat apoi şcolile 

ROMÂNI, 

Subscriind bonur i pentru 
înzestrarea armatei, înde
plinim o sfântă datorie că
tre ţară, asigurăm liniştea, 
munca şi avutul nostru şi 
facem totodată un bun pla
sament al banilor noştri. 

c o 

moderne ale Braşovului ortodocs, cari 
au avut un rol atât de hotărîtor în 
vremea robiei străine, pregătind prin 
naţionalismul lor înflăcărat, idealul 
unităţii noastre politice. 

Toate aceste date însemnate se 
cuprind în epilogul unui Octoih ro
mânesc manuscris dela 1570, epilog 
notat de Diacul Oprea, directorul 
şcoalei şi protopsaltul bisericii sf. 
Niculae din Braşov. Cultura deose
bită a acestui dascăl ne-o arată ci
taţia din Horaţiu (exegi monumentum 
aere perennius) şi fraza că învăţă
tura este putere adevărată şi spadă 
stăpânitoare. Actul acesta istoric, de 
o valoare atât de mare, merită să fie 
cunoscut de clerul nostru, de aceea îl 
reproducem întreg (după N. Sulică: 
Cea mai veche şcoală românească 
în omagiu lui C. Kiriţescu p. 744). 

„Această dumnezeiască carte ce 
iaste osmoglasnic. o au scris cela 
întru sfinţi, părintele nostru Ioan Da-
maschin. dară nu cu ştiinţă ome-
niască. ce cu minte de sfinţii îngeri 
luminată au scris, iară acmu rumâ-
niaşte scrisu-am eu Oprea diiac zeat 
popeei Dobre să fie de învăţătură 
ucenicilor cine învaţă dăscălie, şi să 
fie mai uşor spre înţeles oamenilor 
creştini, cine cântă cumu grăiaşte şi 
David proroc şi împărat, psalom 46 
cântaţi înţelegându: — Că cu voia 
ţăreei şi cu ştirea Măriei lu craiu. 
aşa au porâncit vlădica Pavel. câr-

muitpriu besearecilor româneşti, de 
suptu despusul Măriei lui craiu. cându 
au fostu acice în cetate în Braşov, 
să se mulţumească cuvântul lu dum-
nedzeu. şi să se adaugă, până va 
veni vriame şi dascălii, să înveaţe 
mai vârtos rumâneaşte au porâncit, 
den cărţile ce le deaderă boiarii cin
stitului sfat de mainte. şi ce va da 
sfinţiia lui. împreună cu alalţi creştini 
buni. că în şcoală, cumu trebuiaşte 
să înţeleagă feciorii, dară cumu să 
înţeleagă deacă învaţă. în limbă striină 
de nu înţeleage nimea. iara sârbeaşte 
şi letineaşte să ştie numai cine iaste 
om cărtulariu oare preut. oare dascăl 
oare diiac, iară mişelamia n'are lipsă 
de-a ştirea; — Şi am scris despre 
izvodul ce iaste în bisearica Şcheai-
lor. de lângă cetatea Braşovului de 
l-au scos. din limba sârbească pre 
limba rumânească. sfinţii părinţi cine 
au fost mainte întru acestu loc: — 
Iară sfinţiei lui foarte plăcu, deacă 
ceti şi deade cartia să rămâne şcoaleei. 
şi chelciugul au cerşut dela creştinul 
cela bunul şi milostivul, sfiatnic den-
tâniu şi canţelariu. Măriei lu craiu 
jupanul Ceac Mihaiu. den cetate den 
Bălgrad. derepce că deade chelciug 
de-a se scrierea, şi alaltor beseareci: 
— Şi încă şi alta porânci sfniţiia lui 

C O N F E R I N Ţ E 
Conferinţa de primăvară 

a preoţilor din tractul Tg.-Murăş. 

In cadrul Asociaţiei clerului „An
drei Şaguna", s'a ţinut în măreaţa 
catedrală din Tg.-Murăşului, confe
rinţa de primăvară a preoţimii trac-
tuale, în ziua Bunei-Vestiri. 

Duminecă după masă, soborul 
preoţilor locali a săvârşit Vecernia şi 
a mărturisit pe credincioşi. 

In ziua Bunei-Vestiri, s'a slujit 
sf. Liturghie, de un sobor de preoţi, 
în frunte cu P. C. Prot.-stavrofor 
Ştefan Russu. Predica a rostit-o P. 
C, Prof. Ioan Leuca, vorbind despre 
însemnătatea zilei şi despre mântui
rea prin credinţă urmată de fapte de 

să strângă preuţii milă dela blago-
cestivii voevodzi şi dela cinstiţii bo-
iari, şi dela oamenii creştini, care 
cât se-are îndura de-a darea, derept 
să rădice şcoala de iznoavă, căce 
slomnul şi chiliile beseare.ciei s'au 
vechit şi au scăzut, de nu iaste ca 
mainte de tremetia la învăţătură, den 
ţara Bârseei şi den tot ţinutul Ardia-
lului. 

Celora milostivi amu tremete-va 
făptoriul şi spăsitoriul şi învăţătoriul 
lumiei. Hs dmnul nostru harul cela 
dulcele, că cine învăţăturiei sălaşiu 
rădică, şieş rădică sălaşiu în ceruri, 
prea luminat şi întru oameni pomiană 
mai delungată şi mai tare. de fierul 
şi de aramea care furul nu va fura. 
nice vântul va strica, nice apa va 
neca. e oamenilor putiare dăruiaşte, 
derepce că învăţătura putiare iaste 
neminciunoasă şi despunitoare spată. 

Napisoh az Oprea diiac miarşte-
riu şcoaleei rumâneşti de lângă be-
searica Şcheailor şi dascăl mai mare 
ucenicilor cine învaţă dăscălie, şi be-
seareciei psaltu dentâniu. vă leato 
7078. şi era atunce craiu Ardealului 
şi tăreei ungureşti Ianăş Jicmon. şi 
despunitoriu în toată ţara rumânească. 
Io. Alexandru voevod: —" 

I. M. 
GO 

P A S T O R A L E 
milostenie, post şi pocăinţă adevărată. 

După chemarea Duhului Sfânt P. 
C. Prot. arată care este datoria preo
ţimii faţă de ţară şi faţă de poporul, 
pe care trebue să-1 îndrume spre o 
muncă cât mai intensă şi la plinirea 
tuturor datoriilor. 

Urmează meditaţia asupra măr
turisirii preoţilor, făcută de Păr. Prof. 
Octavian Dragoş dela Şcoala Nor
mală din loc. 

Preotul, pentru a putea curaţi pe 
alţii de păcate, pentru a lumina pe 
alţii, trebue el însuşi să se curăţească, 
să se lumineze, şi aceasta, prin măr
turisire. Porunca: „Mărturisiţi-văunul 
altuia păcatele" (Iacob V. 16) este 

Cea mai veche şcoală a Românilor. 
— Un act dela 1570. — 

F O I L E T O N 

Căderea protopărinţiior în păcat. 

Ochilor Ie urma inima şi ghimpele poftei de 
care până atunci n-a ştiut, a început s'o roadă. 
Voinţa este supusă ispitei spre neascultare. Eva 
întinse mâna şi luă din fructul oprit şi mancă. 
Aceasta este clipa desfăşurării supremei tragedii a 
neamului omenesc. Păcatul pătrunde în sanctuarul 
sufletului nostru, pentru a nu-1 mai părăsi. Adam 
se apropie şi el de locul ispitei, fără nici o rezis
tenţă primi din manile soţiei sale fructul păcatului. 
Dacă era întreg sau nu, nu interesează. 

Cum a decurs ispitirea femeei, autorul biblic 
ne povesteşte pe larg; despre bărbat spune numai 
că a mâncat. Că a intervenit o discuţie între băr
bat şi femeie înainte de acest act final, nu ştim. 
In orice caz putem bănui. Artei de seducţie a fe
meei, bărbatul însă numai în puţine cazuri îi poate 
opune rezistenţă. Ceeace diavolului poate i-ar fi 
fost imposibil, vedem că a realizat femeia. 

Păcatul protopărinţiior nu este o faptă in
ofensivă a unor copii neştiutori, căreia i s'ar putea 
aduce paralele din tradiţiile popoarelor, precum în

cearcă acest lucru unii exegeţi protestanţi; nici 
chiar cea mai gravă faptă a vieţii lor, ci un păcat 
de moarte, atât prin natura, cât şi prin împrejură
rile în cari s'a făcut. Obiectul lui este atât de im
portant, mcM^MS^^^^i^^^^^^ Călcarea 
poruncii divine a fost completă, petrecându-se din-
tr'o clară şi perfectă înţelegere, şi printr'o absolută 
libertate de voinţă. Vina se agravează şi prin înalta 
dăruire a primilor oameni. Starea iniţială de ne
vinovăţie, esclude înclinarea spre păcat. In fine el 
se reazumă nu numai la călcarea poruncii divine 
şi gustarea din fructul oprit, ci şi la răsvrătirea 
din mândrie împotriva supremului domn, creiator 
şi binefăcător al strămoşilor noştri. Se aseamănă 
cu păcatul îngerilor căzuţi, cari din mândrie au 
voit să fie asemenea lui Dumnezeu. E mai mic 
decât acesta doar întru atât, că Adam şi Eva n'au 
fost niciodată în posesiunea unei cunoaşteri atât 
de perfecte ca îngerii, şi au fost seduşi din extern 
prin minciuna diavolului. 

„Păcatul se reduce la faptul, că protopărinţii 
n'au urmat precum ar fi trebuit pe drumul ales de 
Dumnezeu, drumul ascultării şi iubirii de fii, ci pe 
drumul propriei lor voinţe şi propriei lor puteri, 
năzuindu-se după asemănarea cu Dumnezeu şi 
şi după ştiinţa divină, voind a fi singuri loru-şi 
principiu şi ţintă a vieţii". 4 9) 

Mâncarea din fructul oprit avu un efect mo
mentan asupra oamenilor. Durere însă acesta nu 
corespunde promisiunilor ispititorului şi aşteptări
lor lor. Li s'a pus în vedere cunoaşterea perfectă, 
şi au obţinut cunoaşterea nuditităţii lor, care i-a 
umplut de ruşine. 

Plin de ironie povestitorul ne spune: 
v. 7: „Şi li s'au deschis ochii amândorura şi 

au cunoscut că erau goi; şi au cusut frunze de 
smochin şi şi-au făcut acoperemânt împrejurul 
trupului". 

Li s'au deschis nu ochii trupeşti, ci cei ai 
sufletului, însă nu aşa cum în orbirea lor au în
ţeles promisiunea cu două sensuri a seducătorului, 
ci aşa după cum acesta a calculat în răutăcioasa-i 
batjocură. Nu o cunoaştere mai pronunţată a bine
lui şi răului, nu o libertate, mărire*şi fericire pre
cum Dumnezeu are, fu partea lor, ci o cunoaştere 
a vinei grele în care s'au aruncat, a nenorocirii în 
care s'au prăbuşit. Cunoşteau acum binele şi răul, 
însă nu precum Dumnezeu le cunoaşte în lumina 
adevărului şi sfinţeniei sale divine, ci distingând 
prăpastia, care s'a săpat între starea lor de fericire 
avută şi starea de nefericire în care au ajuns. Per-. 
dute sunt pentru sufletul lor toate darurile supra
naturale, nevinovăţia originală, sfinţenia şi drep-



dată de bună seamă pentru preoţi. 
Pentru ca preoţii să dobândească 

roade în munca lor pastorală, trebue 
să fie pilde vii de viaţă creştină, în 
faţa credincioşilor, având a răspunde 
în faţa lui Dumnezeu, de sufletele 
încredinţate spre păstorire. 

Dar trebue să fie corecţi şi ade
văraţi creştini, nu numai în viaţa pu
blică în slujbele sale, ci şi în sînul 
familiei sale, în casa sa, în toate ac
tele vieţii sale, fie ele cât de mă
runte. P. C. Păr. Al. Runcanu, face 
un referat asupra subiectului: „în
văţăturile Bisericii Ortodoxe faţă de 
secte", propunând să se citească în 
conferinţă lucrarea Pr. Olimpiu T, 
Bucin. 

La discuţiile asupra sectelor, P. 
C. Prof. Iosif Pop, propune confe
rinţei să roage pe P. S. chiriarhi să 
intervină pe lângă autorităţile în drept 
să vină cu măsuri drastice contra 
sectelor de tot felul, recunoscute sau 
nerecunoscute de Stat, pentru a res
tabili unitatea de credinţă şi de sim
ţire a neamului, turburată de aceşti 
sectanţi, unitate de care are o aşa 
de mare nevoe ţara, în aceste clipe 
grele prin care trece. 

După comunicarea mai multor or
dine consistoriale, se trimite o tele
gramă omagială P. S. Nicolae Colan 
şi se încheie lucrările conferinţei. 

Pr. OL. T. B. 

-oa-

I N F O R M A T I U N I 
Ştire personală. Săptămâna tre

cută P. S. nostru Episcop Nicolae a 
călătorit la Sibiu, unde a luat parte 
la o conferinţă episcopească, prezi
dată de I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
S'a examinat problema Academiilor 
teologice în legătură cu noul proiect 
de lege al învăţământului superior, 
precum şi alte chestiuni canonice. 
Sâmbătă 6 l. c. P. S. Episcop Ni
colae s'a înapoiat la reşedinţa din 
Cluj. 

Asociaţia clerului A. Şaguna. 
In ziua de 4 c. s'a ţinut la Acade
mia Teologică din Sibiu adunarea de 
primăvară a Asociaţiei clerului „An
drei Şaguna" secţia jndeţeană. A pre
zidat păr. prot. E. Ciorân. • 

Păr. E. Cioran, a arătat scopul 
adunării preoţeşti de primăvară şi a 
accentuat asupra rolului preotului mai 
ales în zilele, când i se cere o acti
vitate mai mare ca oricând. 

Păr. prof. dr. I. Hradil, a ţinut o 
conferinţă, tratând subiectul: „Spo
vedania şi împărtăşania concubinilor", 
relevând ilegalitatea concubinajului, 
nepermis nici de biserică, nici de 
autoritate, căci el este un mare ne
ajuns moral, care periclitează familia. 

La discuţia conferinţei, au luat 

cuvântul preoţii: I. Brote, I. Chioa-
riu, şi în urmă păr. rector D. Stă-
niloae lămurind problema şi scoţând 
în evidenţă indulgenţa bisericii în ce 
priveşte împărtăşirea cu Sfintele Taine. 

După masă a urmat spovedania 
preoţilor din tract, înaintea cărora 
părintele prof. dr. Hradil a ţinut o 
meditaţie despre mărturisire. 

Conferinţe religioase. Dumi
necă 7 c. a avut loc în sala V. Pâr-
van dela Universitate a patra con
ferinţă religioasă din ciclul organi
zat de Societatea femeilor ortodoxe 
şi Frăţia ortodoxă română. A vorbit 
Rectorul Academiei teologice păr. Dr. 
G. L. Munteanu, tratând subiectul: 
Biblia ca mijloc de pacificare a ome
nirii. Problema aşa de sugestivă şi 
actuală, a fost înfăţişată cu toată 
înţelegerea de către păr. conferen
ţiar lăsând o impresie adâncă în su
fletul auditorilor. A fost de faţă şi 
P. S. Episcop Nicolae Colan. 

Conferinţa dlui prof. Victor 
Stanciu. Duminecă 31 Martie c , dl 
prof. Victor Stanciu, dela Universi
tatea din Cluj, a conferenţiat în aula 
liceului din Năsăud despre: „Mate
riile prime în apărarea naţională". 

Dl prof. I. Moisil preşedintele „As-
trei" locale a prezentat selectului pu
blic pe conferenţiar. Dl prof. V. 
Stanciu şi-a desvoltat apoi subiectul, 
insistând în special asupra aurului, 
nichelului, fierului, cărbunelui, pe
trolului, etc. din ţara noastră în ra
port cu alte ţări şi prin lumina ac
tualei situaţii critice internaţionale. Cu 
această ocazie, învăţatul conferenţiar 
a făcut şi o lecţie de cald naţiona
lism, exprimând încrederea în pro
dusele ţării şi puterea peste veacuri 
a neamului românesc. 

Pentru cei cari salvează viaţa 
altora. „Monitorul Oficial" publică 
înalta decizie prin care se transformă 
ordinul „Bene merenti" al Casei 
Domnitoare, în Ordinul „Sf. Gheor-
ghe" şi aceea prin care se trans
formă medalia „Bene merenti" în 
Crucea „Bene Merenti pentru sal
vare". Aceasta din urmă medalie este 
menită să răsplătească actele de cu
raj şi de devotament ale acelora cari, 
cu riscul vieţii lor vor fi salvat, vor 
fi încercat să salveze viaţa, avutul 
unei persoane sau avutul obştesc. 

In conformitate cu prevederile 
înaltei decizii privind medalia Bene 
Merenti pentru salvare, autorităţile 
sunt ţinute a aduce, pe cale ierar
hică, la cunoştinţa Mareşalatului Curţii 
Regale, actele de curaj şi de devo
tament, arătând în mod explicit mo
tivul propunerii la decorare. 

O măsură echitabilă. D-l prof. 
Petre Andrei, ministrul Educaţiei Na
ţionale, a luat dispoziţiunea ca, de 
sfintele sărbători ale Paştilor, Casa 
Corpului Didactic să -suspende reţi
nerea ratelor pe luna Aprilie a, c , 
pentru datoriile ce le au contractate 
la Casă membrii săi. Potrivit acestei 
măsuri, inspectoratele, revizoratele, 
ca şi direcţiunile de şcoli sunt auto
rizate să modifice borderourile Casei. 

Contra cumulului. Ministerul 
Educaţiei Naţionale a dat o decizie 
prin care se pune în vedere mem
brilor Corpului Didactic, care ocupă 
două funcţiuni administrative, să op

teze pentru una din ele, în timp de 
zece zile. Altfel, vor fi socotiţi de
misionaţi dela catedră. Sperăm, că 
şi celelalte ministere vor luă măsuri 
similare, ca să nu se creieze ne
dreptăţi, 

Ce înseamnă secretul în An
glia. Parlamentul englez va avea o 
şedinţă secretă, în care probabil se 
vor desbate chestiuni extrem de im
portante în legătură cu războiul. Pen
tru păstrarea secretului acestor des-
bateri s'au luat măsuri neobicinuite, 
printre cari una ce interzice deputa
ţilor de a face chiar faţă de soţiile 
lor, cea mai mică aluzie la subiec
tul desbaterilor. 

Cursurile de vară din Vălenii 
de Munte. Cursurile de vară ale 
Universităţii Populare „Nicolae Iorga" 
din Vălenii de Munte, se vor ţine 
între 15 Iulie—15 August a. c , sub 
conducerea directă a d-lui Prof. Ni
colae Iorga. In timpul cursurilor va 
funcţiona ca şi în anii trecuţi o can
tină şi căminuri pentru băeţi şi fete. 
Costul este de lei 1500 de persoană 
la cantină şi lei 200, pentru cămin 
(pe întreaga lună). înscrierile se fac 
pe adresa următoare: Universitatea 
Populară „ N i c o l a e Io rga" , B-duJ 
Schitul Măgureanu Nr. 1, Bucureşti I, 
unde se află Secretariatul. 

Pentru ce luptă Aliaţii. Gene
ralul Ironside, şeful marelui stat ma
jor britanic a spus într'o cuvântare 
recentă: „Cu toată soarta îngrozi
toare a Poloniei, mai există oameni 
cari se întreabă pentru ce luptă An
glia şi Franţa. Răspunsul este lim
pede : dacă nu ne-am luptă, atunci 
tot ceea ce suferă azi Polonia, am 
fi trebuit să suferim şi noi". 

Nenorocirile din Turcia. O fa
talitate par'că urmăreşte populaţia Tur
ciei, care după cutremurele catastro
fale din iarnă, are acum de suferit 
din cauza inundaţiilor. Numai într'un 
district au fost nimicite de ape peste 
30 de sate. Circa 20.000 de oameni 
au rărrfas fără adăpost şi fără vite. 

tatea, împreună cu iubirea plină de încredere a lui 
Dumnezeu. S'a dus lumina cunoaşterii lor supra
naturale, şi chiar în natura lor simt o slăbiciune 
necunoscută anterior. 

Li s'au deschis ochii să vadă că sunt goi şi 
să se ruşineze. In starea de nevinovăţie oamenii 
nu erau conştii de goliciunea lor, (v. 2, 25) de a-
-ceea nici nu se ruşinau. „Prin călcarea poruncii 
divine, conştiinţa crescândă a păcatului îşi găseşte 
expresiune nemijlocită în sentimentul ruşinei". 5 0) 

„Conştiinţa păcatului trezeşte mai întâi sim
ţământul ruşinei. Este o strânsă legătură între căl
carea poruncii, deci între însuşirea cunoaşterii bine
lui şi răului şi conştiinţa goliciunii, cf. v. 11 însă 
ştiinţa despre goliciune este rţumai un rezultat al 
acestei cunoaşteri, ca urmare a neascultării. In cu
noaşterea goliciunii nu-şi avea izvorul ştiinţa bine
lui şi răului, ci în ei s'a petrecut o schimbare. Ei 
s'au ridicat împotriva lui Dumnezeu şi prin aceasta 
puterile inferioare ale sufletului, cari la început erau 
încătuşate, s'au suprapus celor superioare. Carnea 
$'a răsvrătit împotriva spiritului. Ştiinţa despre go
liciune cu siguranţă n'a fost aceea ce Iahve a voit 
să reţină ascuns înaintea lor. Ea nu este lucrul 
principal, ci o apariţie însoţitoare a păcatului". 5 1) 

Nexul cauzal in care este adusă ruşinea cu 

conştiinţa vinei este determinat de necesitatea mo
tivării etice-psihologice a sentimentului ruşinei. 

Rupându-şi frunze de smochin îşi fac loru-şi 
îmbrăcăminte. Au ales smochinul nu fiindcă frun
zele lui ar fi fost mai potrivite acestui scop, ci 
fiindcă îl aveau mai la îndemână. Nimic nu ne 
îndreptăţeşte a crede că autorul are în vedere un 
alt pom, a cărui frunză este mai mare, cum ar fi 
de ex.: pisangul din Indii, care şi este supranumit 
„musa paradisica". 

Nu este de prisos să cunoaştem şi alte câteva 
păreri în legătură cu conţinutul acestui yers, ca
racteristice timpurilor noastre. 

Astfel Gunkel legându-se de expresiunea „în
dată", crede că avem de a face cu o acţiune vră
jitorească a fructelor pomului asupra oamenilor. 
Tot un protestant, König, care de dragul raţiona
lismului destructiv nu riscă a afirma lucruri pe cari 
o minte luminată nu Ie înţelege, îl combate cu cu
vintele „textul presupune o acţiune psihologică şi 
nu magică". 6 2) 

In ceea ce priveşte trezirea cunoaşterii, nu 
puţini cred că avem de a face cu momentul evo
lutiv de transiţie dela copilărie la maturitate. Pre
cum copilul în nevinovăţia lui nu se ruşinează de 
nici un mădular al organismului său, astfel nici 

omul primitiv. Momentul când conştient de nudi
tatea sa simte necesitatea de a se acoperi, coin
cide, în evoluţia omului primar, cu momentul, când 
copilul trece în stadiul adolescenţei. 5 3) 

Părerea e departe de sensul textului. Păcatul, 
şi nu altceva este izvorul trezirei conştiinţei vinei 
cu care este adusă _în legătură şi trezirea senjîz 
mentului ruşinej. Şi tot în păcat îşi are izvorul şi 
teama de Dumnezeu, care vine ca judecăţQL, 
" Mai mulţi aderenţi, are părerea (care trebue 
combătută până la extrem, fiindcă subminează in
terpretarea corectă), că obiectul cunoaşterii în v. 7 
ar fi trezirea conştiinţei sexuale. Ruşinea şi con
fecţionarea de haine la omul primitiv ar rezulta 
din constatarea deosebirei sexuale. In special P. 
Riessler spune precis: „cunoaşterea binelui şi rău
lui la Adam şi Eva constă in cunoaşterea capabj-
lităţii p r o o ^ e j j i ^ c ^ r j ^ r ^ i 4 ) Deci expunerea bi
blică despre ispititor, despre gustarea din fructul 
oprit, despre călcarea poruncii divine etc. este o 
simpjă poveste^ Păcatul strămoşesc, dacă mai poate 
fi numit păcat în acest_caz^e_re5yce_Ja_4Miir^ 
împreunare sexuală^Ruşinea şi acoperirea nuditi-
tăţiî, rezultă din acest act. 

(Va urma) Dr. G. L. MUNTEANU 

O » 
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In urma zăpezilor căzute din nou, 
inundaţiile pot lua proporţii din cele 
mai grave. 

Sectanţi condamnaţi. In faţa 
tribunalului militar din Cernăuţi a 
avut Ioc un senzaţional proces în 
contra unor sectanţi, cari în baza 
pretinsei lor convingeri religioase, s'au 
opus în modul cel mai sfidător le
gilor ţării. 

In faţa instanţei au apărut să
tenii Gheorghe Medwig din comuna 
Ostriţa, jud, Cernăuţi, Traian Tănă-
sescu din comuna Mahala, jud. Cer
năuţi, Ilie Gutuială din comuna Boz-
niceni, jud. Bălţi şi Petru Jitaru din 
comuna Bocicăuţi, jud. Hotin, toţi 
actualmente concentraţi pentru pe
rioada de instrucţie, pentru faptul că 
au refuzat să pună mâna pe armă. 

Tribunalul militar, având în ve
dere nu numai apartenenţa acu
zaţilor la o sectă religioasă interzisă, 
dar şi faptul că au refuzat să-şi în
deplinească serviciul militar, a cali
ficat acest fapt ca o insubordonare 
şi neexecutare de ordine. Tribunalul 
militar a aplicat acuzaţilor maximul 
de pedeapsă prevăzută pentru in
subordonare în stare de asediu şi 
războiu, condamnând pe cei patru 
sectanţi la câte 15 ani muncă silnică. 

Ziar suspendat. Se anunţă că 
autorităţile de stat au suspendat foaia 
săptămânală „Unirea Poporului" din 
Blaj. Motivul acestei măsuri este, că 
redacţia a contravenit la dispoziţiu
nile în vigoare date de cenzură, 

Buletinul războiului. Comuni
catele beligeranţilor din Apus arată, 
că în zilele din urmă activitatea ar
tileriei şi patrulelor a fost foarte vie. 
In aer s'au semnalat zboruri numă-
roase şi lupte mari, soldate cu do-
borîri de avioane din ambele părţi. 
Aviaţia engleză a bombardat bazele 
militare germane dela Wilhelmshafen 
şi insula Sylt, iar cea germană a 
căutat să riposteze prin atacarea con-
voiurilor inamice. In urma consiliilor 
de războiu ţinute de Aliaţi la Londra 
şi Paris, şi a convocării reprezentan
ţilor diplomatici din ţările balcanice, 
se pare că războiul adevărat nu mai 
poate întârzia. Cancelarul Hitler a ţinut 
un sfat la Berlin cu toţi comandanţii 
armatei. Trupe motorizate sunt ma
sate la frontiera Luxemburgului. Toate 
semnele arată, că se apropie furtuna 
marei ofensive. Lumea o aşteaptă cu 
nervii încordaţi, ca şi milioanele de 
soldaţi din cazematele celor două linii 
formidabile Maginot şi Siegfried. — 
Aliaţii au minat apele teritoriale nor
vegiene spre a împiedica transportu
rile de minereu în Germania. Germa
nia a ripostat violent şi fulgerător, 
ocupând Luni, cu forţa, Danemarca, 
Norvegia şi câteva porturi scan
dinave. Plin aceasta a început al 
doilea războiu în Nord. S'au dat mari 
lupte navale. 

Mulţumire publică 
Se aduce mulţumită publică tu

turor acelora cari s'au grupat în ju
rul vrednicului credincios şi ctitor 
Ing. Iosif Rafiroiu, pentru a con
tribui la ridicarea bisericii ortodoxe 
din Libotin, o regiune industrială 
unde se simţea de mult lipsa unei 
biserici româneşti, căci greco-catolicii 
de aici servesc în aceiaş biserică cu 
ungurii. 

Dăm mai jos numele vredni
cilor donatori: Ing. Ioan Cătuneanu 
şi dna 1 icoană şi o candelă în va
loare de 2000 lei, Ing. Eugen Cer
chez un potir 1500, Dr. N. Meta şi 
dna un candelabru 1000, Fraţii prof. 
Constantin, Victor şi Silvestru Cioflec 
1 cruce 500, Dna Maria Ing. Rafi
roiu acoperământ pe tetrapod 1000, 
P. S. S. Nicolae Colan 10 icoane 
2000, Ing. Ioan Lăzărescu Evan
ghelia 1100, Ing. Ioan Marin şi Ing. 
Gh. Bădiceanu 1 patrafir 750, Fa
milia Tomai diferite obiecte sacre 
400, Plut. Zaharia Costica un covor 
900, R. I. M. M. A. un clopot 12.000. 
Mai mulţi credincioşi cărţi 5000, Pr. 
Gavril Petruţiu un Liturghier 600, 
Parohia Cupşeni odăjdii 2000, Ing. 
Iosif Rafiroiu 6000, Ing. Ioan Ma-
laico 2000, Gheorghe Nădrag 2000, 
Irimia Iacob 2000, Costache Ciuntu 
1100, Vasile Lacne 400, Coteţ Zoltan 
300, Ing. Gh. Nicolau 500, Griguţa 
Pavel 500 şi Pr. Gheorghe Todea 
150 lei. 

Tuturor donatorilor le exprimăm 
cele mai calde mulţumiri în numele 
bisericii, rugând pe bunul Dumne
zeu să le primească jertfa creştinească 
şi românească. 

Libotin, la 28 Febr. 1940. 
Pr. Gavril Petruţiu paroh 
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Actualul preşedinte al societăţii, 
deşi profesor pensionar în vârstă de 
76 ani, a mai avut energia necesară 
de a îndeplini o sarcină utilă, la care 
se angajaseră alţii înaintea sa, fără 
a o duce la capăt. Era în adevăr de 
dorit să se cunoască viaţa şi opera 
acestei societăţi culturale, care a în
semnat pentru Ardeal o adevărată 
binefacere. înfiinţată la 1867 în Bu
cureşti, din entusiasmul unor tineri 
idealişti, societatea îşi propusese să 
susţină cu burse şi ajutoare studenţi 
meritoşi şi ucenici români din Tran
silvania, cu obligaţia de a rămânea 
aici spre a se pune în slujba nea
mului. Având norocul unor condu
cători însufleţiţi ca Al. Papin Ilarian, 
A. Treboniu Laurian, Gh. Missail, 
Al. Lupaşcu, I. Bianu, Tib. Eremia 
şi alţii, societatea a ştiut strânge fon
duri pe toate căile, contribuind prin 
o selecţiune bună la formarea con
ducătorilor intelectuali şi meşteşuga
rilor de diferite branşe dela noi. în
fruntând greutăţi şi piedici, indife
renţa şi chiar persecuţii, societatea a 
mers înainte, sporindu-şi mereu po
sibilităţile materiale. Până în 1938 ea 
a acordat burse pentru 45 studenţi 
în valoare de aproape 200.000 Lei, 
a distribuit ajutoare la 229 studenţi 
în valoare de peste 300.000 Lei, iar 
circa 1000 ucenici meşteşugari au 
primit subvenţii în valoare de peste 
128.000 Lei. Apoi o serie de socie
tăţi şi instituţii culturale dela noi s'au 
bucurat de ajutoare în valoare de 
74.887 Lei, Printre foştii bursieri şi 
ajutoraţi se găsesc atâtea nume de 
intelectuali, bine cunoscuţi la noi, 
dintre cari mulţi ajunşi la demnităţile 
cele mai înalte în România întregită. 
Astfel societatea Transilvania şi-a 
câştigat un drept necontestat la re
cunoştinţa neamului, în deosebi a 
celor de dincoace de Carpaţi. După 
unirea din 1918 se propusese des
fiinţarea societăţii, pe motivul că o-
biectivul ei ar fi dispărut. Darideea 

a fost respinsă, căci ajutorarea ele
vilor săraci rămâne totdeauna actuală, 
ca o necesitate socială şi naţională. 
Apoi mai sunt şi azi atâţia Români 
peste hotare, cari trebue susţinuţi în 
năzuinţele lor de cultură. Astfel so
cietatea şi-a continuat activitatea, evi
dent cu mijloace mai reduse. Dacă 
însă foştii bursieri şi ceilalţi benefi
ciari ar restitui sumele primite şi s'ar 
înscrie ca membri, cum de atâtea ori 
a făcut apel la ei conducerea socie
tăţii, avântul ei ar cunoaşte din nou 
ascensiunea de altădată. Alături de 
cei ajutaţi, sunt astăzi sute de ar
deleni intelectuali în Capitală, cari şi 
ei ar trebui să se înscrie ca mem
brii, făcându-i chiar donaţiuni. Căci 
un aşezământ cu un trecut atât de 
frumos, merită să trăiască şi să-şi 
continue opera binefăcătoare, isvorâtă 
din cel mai înălţător simţământ ro
mânesc. 

Sperăm că glasul vrednicului pre
şedinte de azi, d-1 prof. I. Clinciu, 
nu va răsuna în pustiu. / m 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 2441/1940. 

C i r c u l a r ă 
In urma adresei ce am primit sub 

Nr. 51394 dela Comisiunea Monu
mentelor istorice aducem la cunoş
tinţa oficiilor în subordine, că legea 
de conservare şi restaurare a monu
mentelor istorice, pedepseşte pe acei 
care nu au înştiinţat această Comi-
siune pentru abaterile dela această 
lege. 

Comunicăm din lege ceeace in
teresează în aceasta privinţă: 

„Art. 3. Imobilele a căror conser
vare prezintă un interes istoric sau 
artistic se declară sau se clasează 
monumente istorice, în totalitate sau 
în parte, şi sunt puse sub ocrotirea 
legii de conservare şi restituire a mo
numentelor istorice. 

Clasarea monumentelor istorice se 
face prin decret regal, în urma de
riziunii Comisiunii, de asemenea şi 
declasarea lor. 

îndată ce Comisiunea va notifica 
decizia ei proprietarului, efectele cla
sării de monument istoric se aplică 
imobilului vizat. 

Decretul va trebui să apară în 
cel mult 6 luni dela notificare. 

Clasarea de monumente istorice a 
imobilelor ce aparţin particularilor va 
fi transcrisă de Comisiune în regis
trul de ipoteci al tribunalului respec
tiv, fără nici o percepere fiscală. 

Imobilele clasate monumente is
torice aparţinând Statului, judeţelor 
sau comunelor, precum şi particula
rilor, nu pot fi alienate nici expro
priate decât cu aprobarea Comisiunii. 

Nici o construcţie nu se va putea 
ridica nici în imediata apropiere a 
unui imobil clasat monument istoric, 
fără aprobarea Comisiunii. 

Servitudinile legale cari ar putea 
aduce degradări sau prejudicii unui 
monument nu sunt aplicabile imobi
lelor clasate. 

Pentru cauză de utilitate publică 
pot fi expropriate clădirile aflate pe 
un teren vecin imobilului clasat mo
nument istoric. 

Art. 4. Obiectele mobiliare vechi 
vor fi clasate după aceleaşi norme 
ca şi imobilele. 

Alienarea acestor obiecte clasate 
nu se poate face fără aprobarea Co
misiunii. 

Exportarea lor este cu totul oprită. 
Infracţiunile se pedepsesc prin 

confiscarea obiectelor sau cu o amendă 
echivalentă cu valoarea lor. 

Obiectele mobiliare aparţinând 
particularilor nu vor putea fi clasate^ 
decât prin consimţimântul proprietà-'' 
rilor lor, sau printr'o lege specială. 

Dacă Comisiunea va socoti că 
conservarea sau siguranţa unui obiect 
clasat este primejduită, ea va putea 
dispune transportarea lui într'un mu
zeu al Statului sau în tezaurul unei 
biserici, până se vor lua măsurile 
necesare pentru buna lui pază. 

Art. 5. Orice imobil sau obiect 
mobiliar nu poate fi distrus, reparat 
sau restaurat decât cu autorizaţia şi 
supravegherea Comisiunii. 

Orice restaurare sau reparare, 
cum şi orice căutare întreprinsă fără 
autorizaţia de mai sus, se va pedepsi 
cu amendă dela 100—5000 lei şi cu 
cheltuiala repunerii monumentului sau 
ruinei în stare primitivă. 

De asemenea se va pedepsi, con
form art. 322 din legea penală, ori
cine va dărâma sau strica un mo
nument istoric, chiar când acesta ar 
fi proprietatea sa. 

Serviciile Statului, judeţelor şi co
munelor sau stabilimentelor publice 
sunt ţinute să asigure paza şi con
servarea monumentelor sau obiectelor 
clasate, în cazul când nu s'au luat 
măsuri speciale în acest sens. 

Cheltuelile aferente sunt în sar
cina lor. 

Funcţionarii administrativi, silvici, 
domeniali, inginerii Statului, judeţe
lor sau comunelor, cum şi membrii 
corpului didactic şi ai clerului, sunt 
îndatoraţi de a comunica Comisiunii 
orice abatere dela legea de faţă. 

Orice păzitor care va lăsa să se 
distrugă, mutileze sau înstrăineze un 
monument sau un obiect aflat în paza 
lui, va fi pedepsit cu închisoare dela 
8 zile până la 3 luni, sau cu o a-
mendă dela 10—500 lei, sau cu a-
măndouă pedepsele împreună. Aceasta 
fără prejudiciul stipulaţiunilor art. 4." 

Organele noastre în subordine 
vor coresponda cu Comisiunea Mo
numentelor Istorice numai prin noi, 
pe cale ierarhică. 

Cluj, la 8 Aprilie 1940. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 120/1940 (10) 2—3 

C o n c u r s . 
Pentru întregirea postului de pa

roh în parohia urbană de clasa I 
Alba-Iulia II Nlaieri, devenită va
cantă prin trecerea la pensiune a pa
rohului protopop onorar Florian Ru-
san, prin aceasta publicăm concurs, 
cu termen de 30 de zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salarul dela Stat conform pre-. 
gătirei. 

2. Sesiune complectă. 
3. Locuinţă în natură. 
4. Venitele stolare obicinute în> 

parohie. 
Reflectanţii la acest post îşi vor 

înainta, în termen legal, cererile de 
concurs, instruite cu toate documen
tele necesare, Consiliului eparhial. 

Candidaţii vor prezenta act de: 
învoire dela P. S. Episcop, cu care? 
vor putea pe lângă autorizaţia prea
labilă a protopopului, să se prezinte-
într'o Duminecă sau sărbătoare în; 
parohie, spre a cânta, predica, even
tual a liturghisi şi a face cunoştinţă! 
cu enoriaşii. 

Alba-Iulia, la 1 Martie 1940. 
Oficiul protopopesc al tractului Alba-
Iulia în conţalegere cu consiliul paro
hial din parohia Alba-Iulia II Maieri^. 

(s. s.) Alexandru Baba, protopop. 




